

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27801期

国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版
2025年8月12日 星期二 农历乙巳年六月十九

新甘肃客户端

强信心 看发展

七十年

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

外贸是拉动经济增长的重要引擎,是畅通国内国际双循环的关键枢纽。

今年以来,尽管外部压力和挑战持续增加,但我省外贸顶住压力、保持活力、展现活力,进出口势头强劲。上半年,甘肃外贸进出口总值352.1亿元,同比增长33.8%,增速在全国排名第二。其中,出口85.6亿元,增长40.5%;进口266.5亿元,增长31.7%,增速排全国第一。

甘肃外贸亮眼的成绩单,不仅彰显了甘肃经济的强劲韧性和蓬勃活力,也充分体现了甘肃坚定不移推进高水平开放,切实把“一带一路”最大机遇转化为高质量发展最大成效的信心和决心。

最大机遇持续放大

上半年,甘肃对共建“一带一路”国家进出口265.3亿元,增长33.1%,占进出口总值的比重为75.3%。

从数据不难看出,对共建“一带一路”国家进出口的高速增长,已成为甘肃外贸承压向上显韧性的重要引擎。

这体现在企业的发展里,也映现在消费者的餐桌上。

4月11日,甘肃(兰州)国际陆港,双喜临门。

由甘肃国际物流集团承办的西部陆海新通道东盟水果到达暨“中吉乌—阿”铁公联运国际班列发运活动在这里举行。

甘肃国际物流集团所属陆海新通道运营甘肃有限公司积极对接东盟企业,进口东南亚水果。来自东盟的火龙果、龙眼、青柚、榴莲等,以公铁联运方式,沿西部陆海新通道抵达兰州,将东南亚热带水果“摆”上了我国西北地区消费者的餐桌。

有东“进”,更有西“出”。

陆海新通道运营甘肃有限公司发挥自身优势,开拓市场,将“中吉乌”中亚新通道国际货运班列向前延伸,实现“中吉乌—阿”铁公联运国际班列发运。甘肃的工矿产品、农特产品及风电装备等,以最快速度送往中亚。

一线调研

跳出陆海新通道运营甘肃有限公司,再看甘肃国际

量质齐升活力进发

上半年甘肃外贸进出口强势增长

物流集团贸易活力。

上半年,甘肃国际物流集团进出口贸易额突破12.43亿元,同比增长52.2%,并在外贸领域实现多个“首单”突破——首单2000吨钢材、300吨铝卷出口阿联酋,首单521火车配件出口哈萨克斯坦,甘肃省首单进出境维修物品(哈萨克斯坦火车头)业务落地……

这些“首单”充分彰显了我省对共建“一带一路”国家进出口高速增长的外贸活力。

不仅在商贸流通领域。

上半年,甘肃与共建“一带一路”国家的贸易合作在多领域开花结果。

今年3月,白银集团首信秘鲁公司2#尾矿库第二阶段排放一期坝筑坝及配套工程项目建成,总投资31453万元;

兰石集团生产的沙漠石油钻机、海洋石油模块钻机、抽油机、压力容器、反应器、快锻压机等,出口至俄罗斯、阿尔及利亚、南非、新加坡、阿曼、阿联酋等国家和地区;

今年以来,甘肃深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设,以更大勇气和决心深化改革、扩大开放,合作共赢“朋友圈”越来越大。

上半年,哈萨克斯坦、印度尼西亚、澳大利亚为甘肃前三大贸易伙伴,甘肃对RCEP其他成员国进出口快速增长,外贸展现出强大韧性。

产业结构持续优化

上半年,甘肃出口总值85.6亿元,增长40.5%;进口总值266.5亿元,增长31.7%。

出口何以强劲增长?

这源于我省加快构建现代化产业体系,进而带动出口结构向优向新。

近年来,甘肃加快构建现代化产业体系,推动石油化工、有色冶金、煤炭建材、装备制造等传统产业向高端延伸,促进新能源、新材料、生物医药、数字经济等战略性新兴产业提速发展。

上半年,甘肃出口“新三样”(电动汽车、光伏产品、锂离子蓄电池)产品2.0亿元,增长17.9倍,其中光伏产品出口1.7亿元,增长138.2倍。出口基本有机化学品2.7亿元,增长27.8%。同期,甘肃出口机电产品31.9亿元,增长10.2%;出口农产品16.2亿元。(转2版)

医疗专家全力保障灾区群众身心健康

本报兰州8月11日讯(新甘肃·甘肃日报记者王睿君)今天,国家级专家组继续指导、支持我省开展伤者医疗救治及灾后防疫等工作,并对灾区群众逐一进行健康状况摸排。

今天上午,国家医疗救治专家在甘肃省人民医院召开医疗救治反馈会,对

辽宁方大集团捐赠1000万元款物支援榆中抗洪救灾

本报兰州8月11日讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)今天上午,辽宁方大集团通过榆中县红十字会向榆中县灾区捐赠500万元现金和价值500万元的救灾物资,支援榆中县抗洪救灾。

据介绍,辽宁方大集团始终坚守

所有伤员查诊情况进行了整体反馈与指导,建议后续加强疼痛管理、康复治疗、心理干预等工作,继续做好伤员病情监测。省级医疗救治专家对在院伤员逐一进行会诊,省级康复医学专家组、省级心理疏导专家组持续开展康复治疗和心理干预工作。

下午,国家医疗救治专家赴榆中县,指导受灾群众安置点医疗卫生工作。截至11日18时,已对12个安置点的近700名受灾人员逐一开展身体健康状况巡查,累计开展诊疗服务360人次,发放药品245人次,开展心理疏导和健康教育711人次。

“取之于社会,回报于社会”的企业宗旨,积极履行社会责任。近年来,在救灾、扶贫、助学以及公益慈善等领域持续奉献爱心、贡献力量,累计投入资金超过55亿元。

我省创新打造首批372个“农家书屋+乡村学校少年宫”阅读点

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)为进一步提高全省农家书屋利用率,破解乡村学校少年宫阅读资源不足等问题,我省创新推出“农家书屋+乡村学校少年宫”服务模式,在全省86个县市区遴选372个农家书屋,建设首批乡村学校少年宫阅读点,为农村未成年人打造就近便利的学习、阅读和活动场地及环境。

此次遴选设立的阅读点坚持四项标准,既具备学生阅读和活动的场所及条件,且开放时间与乡村学校少年宫开展活动时间基本一致;与对应的乡村学校少年宫距离较近,确保学生在学校和家长知晓的情况下,短时间内安全往返;有一定数量适合学生阅读的少儿

类书籍,方便学生现场阅读,或借阅到乡村学校少年宫,或家中自行阅读;有专兼职农家书屋管理员为学生提供阅读服务。阅读点在学生放学后、双休日及寒暑假提供图书借阅的同时,由少年宫志愿辅导员与农家书屋管理员共同组织阅读故事会、经典诵读、演讲比赛等阅读分享活动;寒暑假期间,还邀请志愿者、返乡大学生等开展作业辅导、兴趣课堂、心理疏导及安全教育等志愿服务,让农村孩子在阅读中拓宽视野,在活动中提升综合素养。

兰州市城关区伏龙坪街道二营村农家书屋、张掖市甘州区小满镇五星村农家书屋、陇南市武都区两水镇前村农家书屋等首批372个阅读点,目前已基

本完成场所布置、图书整理等工作,今年秋季开学后,乡村学校少年宫学生便能进点借阅和参加活动。

省农家书屋建设管理办公室负责人表示,“农家书屋+乡村学校少年宫”的创新服务模式,让农家书屋阅读资源更好惠及农村未成年人,有效帮助广大农村未成年人培养阅读兴趣,提高阅读能力,拓宽认知边界,使农家书屋真正成为深受孩子们喜爱的“学习阅读室”和“第二课堂”。下一步,省委宣传部将积极协调出版发行单位、爱心企业等,通过图书捐赠、结对共建等方式,持续充实各阅读点少儿、科普等图书资源,为农村未成年人阅读和健康成长提供坚实保障。

中共中央印发《中国共产党党校(行政学院)工作条例》

新华社北京8月11日电 近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党党校(行政学院)工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,进一步健全党校(行政学院)培训体系和工作机制,发挥党校(行政学院)教育培训干部和党员的主渠道、党的思想理论建设的重要阵地作用,对于坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,用党的创新理论武装全党,培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍,具有重要意义。

通知要求,各级党委要认真落实党校(行政学院)、管党校(行政学院)、建党校(行政学院)的主体责任,抓好《条例》学习宣传、贯彻落实和督促检查,确保党中央关于党校(行政学院)工作的决策部署落到实处。各级党校(行政学院)要认真贯彻落实《条例》,坚持党校姓党根本原则,自觉服务党和国家工作大局,更好为党育才、为党献策,推动新时代党校(行政学院)事业高质量发展。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

《条例》全文如下。

中国共产党党校(行政学院)工作条例

(2019年9月24日中共中央政治局会议审议批准 2019年10月25日中共中央发布 2025年7月10日中共中央政治局常委会会议修订 2025年8月3日中共中央发布)

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对党校(行政学院)工作的全面领导,提高新时代党校(行政学院)工作科学化、制度化、规范化水平,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

第二条 党校(行政学院)是党领导的培养党的领导干部的学校,是党委的重要部门,是教育培训干部和党员的主渠道,是党的思想理论建设的重要阵地,是党和国家的哲学社会科学研究机构和重要智库。

第三条 党校(行政学院)工作必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

第四条 党校(行政学院)工作遵循

下列原则:

- (一)坚持党校姓党,把旗帜鲜明讲政治融入党校(行政学院)工作全过程各方面,牢牢把握正确办学方向;
- (二)坚持实事求是,注重理论联系实际,强化问题导向,做到学思用贯通、知行合一;
- (三)坚持质量立校,积极探索和遵循党校(行政学院)教育规律、干部成长规律,提高教学、科研、决策咨询、人才培养引进、管理和服务水平;
- (四)坚持守正创新,继承和发扬办学治校的光荣传统,不断完善体制机制,增强办学活力;
- (五)坚持从严治校,大力弘扬学习之风、朴素之风、清朗之风;
- (六)坚持系统观念,注重统筹谋划、整合资源,不断增强工作的整体性和协同性。

(转3版)

我省市场监管部门持续优化惠企帮扶举措

强信心 看发展
优化营商环境争一流

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)记者从近日召开的全省市场监管工作推进会议上了解到,我省各级市场监管部门将进一步优化惠企帮扶举措,不断优化营商环境、提高服务质量、强化要素保障、规范市场秩序,持续赋能经济社会高质量发展。

全省市场监管部门将持续优化市场准入制度,积极总结“一件事”改革经验,扎实推动落实“个转企”一件事改革,持续开展个体工商户分型分类精准帮扶,落实小微企业融资协调工作机制,充分激活经营主体商标专利、高端品质认证等无形资产价值,为经营主体提供特色、多元、灵活的综合金融

服务,更大力度帮扶小微企业和个体工商户发展。

公平竞争审查方面,市场监管部门将进一步完善公平竞争审查规则,优化相关工作机制,加紧开展政策措施抽查和对42个县区的公平竞争审查状况第三方评估。加大线索征集、核查工作力度,大力整治滥用行政权力排除、限制竞争行为。持续深化民生领域反垄断执法专项行动,重点整治医药等领域垄断问题。

为切实推动企业减负,市场监管部门将加强涉企乱收费治理,聚焦政府部门及下属单位、行政审批中介机构、网络平台、行业协会商会等领域,深入推进商标品牌战略,打造一批以科技创新为支撑的知名商标品牌。

上半年甘肃省民营经济逆势而进

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)税收数据显示,今年上半年,我省涉税民营经济经营主体总数增至111.8万户,同比增长17.9%,呈现规模持续壮大、结构优化升级、动能显著增强的良好局面。

截至6月底,全省经营主体中民营经济占比达到97.5%,较上年末提升0.4个百分点,民营企业吸纳就业人员316.27万人,同比增长5.7%,增速高于全国平均水平1个百分点,发展规模持续扩大。上半年,全省民营经济实现销售收入1.3万亿元,同比增长9.9%,累计入库税收329.57亿元,同比增长2.5%,贡献率达41.3%,税收贡献稳步提升。

税务发票数据显示,上半年我省

民营经济中工业销售收入占全省工业的比重达73.2%,同比增长17.5%,其中,制造业销售收入在全省工业的占比达到55.8%,民营经济工业化进程明显加快;现代服务业同比增长8.7%,高于全省现代服务业1.1个百分点,其中,科学研究和技术服务业、融合发展战略性新兴产业均保持两位数以上的高增长率;全省民营高技术企业占比已达82.8%,带动高技术聚集产业迅速发展,汽车制造业同比增长107.5%,科技推广和应用服务业、生态保护和环境治理业、有色金属矿采选业等行业均位居全行业前列。

通过税收数据可以看到,我省民营经济产业结构更趋优化,新动能加速成长。特别是在制造业、数字经济、科技创新突破及消费市场等领域,民营企业发挥重要作用,成为支撑全省经济运行的重要驱动力和主要增长点。

我省民营企业多元化布局,投资活力持续释放。上半年,全省民营企业购进总额同比增长8.3%,其中,互联网和相关服务业购进增速达50.8%,民营企业在数字经济领域的布局加速。生态保护和环境治理业购进增长38.5%,废弃资源综合利用业增长38%,民营经济投资方向正加速向绿色低碳领域转型。汽车新车零售、民宿、露营地服务、咖啡服务、外卖送餐服务等行业采购金额均保持快速增长趋势,高端制造和文旅升级消费成为民营经济重要的投资热点。



高台县罗城镇天城村1300亩制种葫芦喜获丰收。8月9日,村民抢抓晴好天气进行制种葫芦加工取籽作业。

新甘肃·甘肃日报记者 杨杨